



## 《迈向体育强国之路——习近平关于体育重要论述的时代价值与世界启示》智库报告发布

新华社北京8月27日电 由新华社国家高端智库撰写的智库报告《迈向体育强国之路——习近平关于体育重要论述的时代价值与世界启示》8月27日在北京发布。

这次发布的智库报告系统梳理了习近平总书记关于体育的重要论述，深入探讨了新时代推动中国从体育大国向体育强国迈进的路径策略，对我们深刻感悟习近平总书记的人民情怀、体育情怀，深入贯彻

体育强国战略部署和总书记对体育工作的一系列重要指示批示精神，以体育力量推动中国式现代化、实现中华民族伟大复兴，具有重要的指导借鉴价值。

智库报告全文约2.5万字，主要从逐梦体育强国、共谱和谐交响、推动历史跃迁、写就人类新篇章四个章节，深度研究和阐释了习近平总书记关于体育重要论述的时空坐标、理念内核、实践成就、时代价值与世界启示。

# 总书记指引 营造一个天朗气清的网络空间

## 一 习语

要依法加强网络社会管理，加强网络新技术新应用的管理，确保互联网可管可控，使我们的网络空间清明起来。

2013年8月  
在全国宣传思想工作会议上的讲话

做好网上舆论工作是一项长期任务，要创新改进网上宣传，运用网络传播规律，弘扬主旋律，激发正能量，大力培育和践行社会主义核心价值观，把握好网上舆论引导的时、度、效，使网络空间清明起来。

2014年2月  
主持召开中央网络安全和信息化领导小组第一次会议

互联网是人类共同家园，各国应该共同构建网络空间命运共同体，推动网络空间互联互通、共享共治，为开创人类发展更加美好的未来助力。

2015年12月  
出席第二届世界互联网大会开幕式并发表主旨演讲

网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。

2016年4月  
主持召开网络安全和信息化工作座谈会

加强互联网内容建设，建立网络综合治理体系，营造清朗的网络空间。

2017年10月  
在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

我们必须科学认识网络传播规律，提高用网治网水平，使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。

2018年8月  
出席全国宣传思想工作会议并发表重要讲话

要坚持安全可控和开放创新并重，立足于开放环境维护网络安全，加强国际交流合作，提升广大人民群众在网络空间的获得感、幸福感、安全感。

2019年9月  
对国家网络安全宣传周作出重要指示

要坚持发展和治理相统一、网上和网下相融合，广泛汇聚向上向善力量。各级党委和政府要担当责任，网络平台、社会组织、广大网民等要发挥积极作用，共同推进文明办网、文明用网、文明上网，以时代新风塑造和净化网络空间，共建网上美好精神家园。

2021年11月  
致信祝贺首届中国网络文明大会

健全网络综合治理体系，推动形成良好网络生态。

2022年10月  
在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

加强网上交流对话，促进各国人民相知相亲，推动不同文明包容共生，更好弘扬全人类共同价值。加强网络文明建设，促进优质网络文化产品生产传播，充分展示人类优秀文明成果，积极推动文明传承发展，共同建设网上精神家园。

2023年11月  
向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表视频致辞

“网络文明是新形势下社会文明的重要内容，是建设网络强国的重要领域。”习近平总书记高度重视网络文明建设，要求“以时代新风塑造和净化网络空间，共建网上美好精神家园”，引领和推动我国网络文明建设取得显著成效。

8月28日，2024年中国网络文明大会在四川成都举行。加强网络文明建设是加快适应信息技术迅猛发展新形势的必然要求，是建设文化强国、网络强国的应有之义。党的二十届三中全会着眼建设“两个文明”相协调的现代化，提出深化文化体制机制改革的重大任务，为我们在新起点上推进文化改革发展、加强网络文明建设提

供了根本遵循。

截至2023年12月，我国网民规模达10.92亿人，互联网已经融入到社会生产生活的方方面面。把网络空间塑造成为凝心聚力、引领风尚、丰富人民精神世界、增强人民精神力量的新空间，成为新的时代课题。

### 正能量是总要求

“网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。”建设网络良好生态，习近平总书记明确要求，“做强网上正面宣

传，培育积极健康、向上向善的网络文化，用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会，做到正能量充沛、主旋律高昂，为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。”

加强网络文明建设，是顺应信息时代潮流、提高社会文明程度的必然要求，是坚持以人民为中心、满足亿万网民对美好生活向往的迫切需要，也是加快建设网络强国、全面建设社会主义现代化国家的重要任务。

近年来，我国深化网络生态治理，弘扬新风正气，网络空间正能量更加充沛。

(下转2版)

### 夯实拓宽新通道 优化提升软环境

## 四川加快构筑向西开放战略高地

### 高质量发展看西部 四川篇

检测、封膜、装箱……位于成都国际铁路港附近的TCL光电科技(成都)有限公司生产车间里，一台台电视机即将发往波兰罗兹。

“选成都，看中的是这里的通道优势。”一批订单刚发运，该公司总经理陈合智又忙着安排下一个生产计划。“中欧班列运营公司提供‘门到门’服务，预计12天就能运抵波兰。”陈合智说，成都便利的跨境运输条件促使公司把80%的欧洲订单转到成都生产。

2018年9月，习近平总书记向第十七届中国西部国际博览会致贺信指出，“中国西部地区积极参与共建‘一带一路’，将进一步焕发出巨大生机活力”。2023年7月，习近平总书记在四川考察时强调，“构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地，尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源。”

访企业、探港口、进场站，很多人的感受和合智一样：积极参与共建“一带一路”，地处西部陆海新通道腹地的四川，拿到了一把开启建设开放高地的“金钥匙”。手握“金钥匙”，四川更加注重通道建设。

今年年初，通过长江航道抵达的“乐山造”元明粉、铁路运来的“内江造”玻璃纤维和泸州当地的化工品一起，组成25组集装箱从泸州发车。这些货物乘班列，经贵州贵阳、到广西钦州，再走海运出口到

东南亚等地。

“这趟四川西部陆海新通道江铁海联运班列首发，为四川乃至西部地区加快融入全球经济拓展了新空间。”四川省政府口岸与物流办公室副主任张岩说。

不只是江铁海联运。如今，成都已成为拥有双国际机场的城市，开通国际(地区)定期直飞客货运航线72条；成都国际班列联通境外112个城市，中欧班列(成渝)累计开行超3万列……一条条新通道助力四川高水平开放。

借力新通道，国内好产品走出去、国外好产品走进来。

成都双流国际机场5号停机坪上，一架架货运班机排列等待。“晚上有5趟国际货运航班，都是全货机发运。”四川省机场集团航空地面服务有限公司货运服务部副经理徐驰正在办理手续。

一墙之隔的货运站内，家电、笔记本电脑等产品堆得满满当当。在货站出口，竖立着装有摄像头的立柱杆。“前阵子刚测试完，通过射频识别技术，能将航空中转货物的信息提前发送给海关。”徐驰说，采用新技术后，中转时间能再压缩五六个小时。

今年前7月，四川货物贸易进出口总值5825.2亿元，规模创历史同期新高，同比增长12.1%。其中，对共建“一带一路”国家进出口2584.3亿元，同比增长18.3%。

借助新通道，国内企业走出去、国外企业愿意来。

“我们希望能当好成都连接世界的桥梁。”谈及空客在欧洲之外布局的首个飞机全生命周期服务项目，空客(成都)飞机全生命周期服务有限公司总经理布莱恩·阿格纽

表示。今年1月，该项目正式投运，一个月后第一架飞机进厂维修。

目前，已有超1.6万家外企选择四川，其中世界500强企业285家。

通道是基础，机制是关键，好的营商环境助力高水平开放。

从递交材料，到完成营业执照、办税登记、银行开户等一系列手续，在四川自贸试验区川南临港片区，企业办理开设手续只需6个小时。而在以前，企业要跑10多个部门，至少要5天。

改变，源自“企业开办小时清单制”。“企业设立、印章刻制、银行开户、税务办税、新设立企业社保登记等许可信息，按类别、层级归并，纳入1小时、3小时、6小时3张清单，可以实现企业开办全流程最长18小时，非前置审批企业开办最快1小时完成。”川南临港片区行政审批局相关负责人介绍。

以开放促改革，制度型开放稳步扩大。四川自贸试验区设立以来，集聚了全省1/4的外资企业，贡献了全省1/10的进出口总额，截至2023年底已探索形成800余项制度创新成果。

如今，四川国际友城和友好合作关系增至475对，外国获批在蓉设立领事机构达23家。今年上半年，成都航空口岸外国人出入境45.8万余人次，较去年同期增长572%。到四川旅游、投资、兴业，成为越来越多国际友人的选择。

党的二十届三中全会《决定》提出，加快形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。加快构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地的四川，正奋力谱写中国式现代化四川新篇章。

## 团结携手，建设社会主义现代化新西藏

### ——写在对口支援西藏工作30年之际

对口支援西藏，是先富帮后富、最终实现共同富裕的重大举措，是社会主义制度优越性的集中体现。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视援藏工作。在习近平新时代中国特色社会主义思想和新时期党的治藏方略科学指引下，承担对口支援任务的各有关省市和中央单位坚决贯彻党中央决策部署，投入资金之巨、参与人员之多、覆盖领域之广前所未有，援藏工作取得历史性成就。

### 一、援藏工作取得历史性成就

#### 高瞻远瞩、举旗定向

1994年，中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕。

坚持不懈执行对口援藏政策，30年来，按照党中央决策部署，中央组织部会同有关方面先后组织选派10批、近1.2万名

援藏干部人才进藏工作，奋战在雪域高原各地。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。

以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，谋划西藏的发展和援藏工作——

2013年3月，习近平总书记在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，强调“加快推进西藏跨越式发展和长治久安”。

2015年8月、2020年8月，习近平总书记两次出席中央西藏工作座谈会并发表重要讲话。在中央第六次西藏工作座谈会上，习近平总书记指出：“要搞好对

口支援西藏工作，优化援藏干部人才结构，把优秀人才选派到条件艰苦和情况复杂地区去磨炼意志、增长才干。”在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记系统阐释了新时代党的治藏方略，并就援藏工作提出明确要求：“中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。”

2021年7月，在庆祝西藏和平解放70周年之际，习近平总书记来到西藏，祝贺西藏和平解放70周年，看望慰问西藏各族干部群众，给各族干部群众送去党中央的关怀。

见到晒成古铜色的援藏干部们，习近平

总书记十分动情地说：“援藏精神是中国共产党人的一个崇高精神，是中国特色社会主义的一个显著优势。缺氧不缺精神，这个精神就是革命理想高于天。你们在高原上，精神是高于高原的。这个事情必须一茬接一茬、一代接一代干下去。一方面支援了西藏，集中力量办大事；一方面锻炼了干部，成长了队伍。援藏应该是你们一生中最高贵的经历之一。”

牢记习近平总书记嘱托，各方面援藏力量与雪域高原各族儿女团结携手，谱写着动人的奋斗诗篇。

#### 倾力投入、造福高原

西藏发展进步，离不开祖国大家庭的

温暖关怀。新时代，对口援藏工作深入开展，造福雪域高原各族儿女。

坚持民生为上，提升百姓生活幸福感——

西藏那曲市聂荣县尼玛乡铜龙村，冬季严寒。

2023年夏天，在国家能源集团援藏项目支持下，铜龙村实施了“零碳”美丽乡村光伏供暖试点项目，在40户农牧群众的住宅屋顶架设光伏板，利用太阳能发电供暖，每家每户都安装了电暖气片，当地群众迈入了清洁、高效的现代化供暖生活。

“冬天家里很暖和，孩子们再也不用担心冻着手脚了。”年过花甲的牧民桑措介绍，自从有了电暖气片，冬天在家便能脱下厚重的羊皮藏袍，穿上绸缎衬衫外加一件轻薄藏袍就暖和，干家务更加轻便。

(下转4版)